

## 第二十六課：最後警告

(哥林多後書十三 1-13)

### 查經前討論

耶穌基督第一次到世上來(道成肉身)，不是要定世人的罪，而是要使世人因祂得救(約三 17)。當祂第二次來(主再來)，在那日，神要藉著耶穌基督審判人(林後二 16)。耶穌基督第一次來以受苦的僕人(suffering servant)的身份來拯救我們；祂第二次來以統治的君王(conquering king)的身份來審判我們。我們經歷了祂的拯救，在這末世正等候祂的審判。人類等了兩千多年，主仍未回來，有的人不再相信主再來，有的人失去了盼望，有的人失去了耐性，有的人的行事為人好像主不會再來一樣。

1. 您深信主會再來嗎？嘗試找一些有關「主再來」的經文，細心查考，以確認您所信無誤。

---

---

2. 在等候主再來的日子，您會如何度日？為什麼？

---

---

3. 這段經文並非談及主再來，而是談及保羅將第三次造訪哥林多。經過了前兩次造訪及三封書信，若您是哥林多教會其中一位信徒，您會如何等待保羅的來臨？為什麼？

---

---

### 查經

1. 警告：帶著能力再來 (v.1-4)

1.1 保羅打算第三次造訪哥林多，卻突兀地說：「任何指控都要憑兩個或三個證人的口述才能成立。」究竟是誰指控誰？

---

(「指控」一字可解「談話、命令、訓示或（所談論的）事情」，故和合本將「任何指控」譯為「句句」，新漢語譯本譯為「任何事」，NIV 譯為「every matter」。)

1.2 若是指哥林多信徒對保羅的指控，保羅如何辯護？

---

---

(v.1 下半節出自申十九 15)

1.3 若是指保羅對哥林多教會的訓話，保羅的用意是什麼？

---

---

---

1.4 您認為上述哪個解釋較合理？

---

1.5 保羅如何描述他再到哥林多時的心態？

- ◆ 針對什麼人？犯了罪的人和其餘所有的人
- ◆ 心態如何？必不寬容

1.6 v.2 提及「其餘所有的人」是指哪些人？

---

---

1.7 保羅為何對哥林多信徒如此嚴厲？牧者不是應凡事包容嗎？(參一 23)

---

(「寬容」在新約有時譯作「愛惜」，意思是「手下留情」。)

1.8 按 v.3 上，為何保羅對哥林多教會如此嚴厲，不再寬容？(參二 17 及十二 19)

---

---

---

1.9 按 v.3 下，基督與哥林多教會的關係如何？為何如此說？

---

---

(在原文的排列，「對你們」和「在你們」置於這短句的首尾，強調了基督對哥林多教會的切身意義。)

1.10 按 v.4 上，基督本身的表現如何？為何如此說？

---

---

(「因軟弱」一詞在新漢語譯本中譯作「在軟弱中」。)

1.11 按 v.4 下，基督與保羅一夥的關係又如何？為何如此說？

---

---

1.12 在 v.3 下至 v.4，您會發現有一個對比，這是什麼對比？

---

1.13 這對此帶出什麼意義？

---

---

1.14 您是否軟弱的人？在何事上較為軟弱？

---

---

1.15 您是真軟弱還是能在軟弱中經歷神的大能？

---

---

## 2. 省察：經得起考驗嗎？(v.5-10)

2.1 既然保羅即將再來哥林多嚴肅處理他們的問題，那麼保羅期望他們如何回應？(v.5)

---

2.2 省察什麼？

---

2.3 如何省察？

---

(「考驗」一字與 v.3 「求證」一字同字根。)

2.4 在 v.5 下，保羅問了一個問題，答案明顯是什麼？

---

---

2.5 什麼是「耶穌基督在你們裏面」？

---

2.6 保羅為何著重哥林多信徒要經得起信仰的考驗？

---

---

2.7 從 v.6-9，保羅如何看自己？(關於「我們」的描述)

v.6 : \_\_\_\_\_

v.7 下 : \_\_\_\_\_

v.8 : \_\_\_\_\_

v.9 上 : \_\_\_\_\_

v.9 中 : \_\_\_\_\_

2.8 從 v.6-9，保羅對哥林多信徒又有什麼期望？(關於「你們」的描述)

v.7 上 : \_\_\_\_\_

v.7 中 : \_\_\_\_\_

v.9 上 : \_\_\_\_\_

v.9 下 : \_\_\_\_\_

2.9 從 2.7 的答案，您認識保羅是一位怎樣的牧者？

對真理 : \_\_\_\_\_

對自己 : \_\_\_\_\_

對別人 : \_\_\_\_\_

2.10 從 2.8 的答案，您認為保羅對哥林多信徒的期望合理嗎？

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

2.11 何謂「成為完全人」？

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

(「完全」一字本來是指「接骨」，有「修補」、「校正」、「整頓」、「恢復」的意思，可引伸為「復興」之意。)

2.12 在 v.10，保羅表明他預先警告哥林多信徒的目的。從這一節，我們觀察到：(參十 8)

◆ 保羅擁有 : \_\_\_\_\_

◆ 保羅不期望 : \_\_\_\_\_

◆ 保羅運用屬靈權柄的目的是 : \_\_\_\_\_

◆ 保羅運用屬靈權柄的目的不是 : \_\_\_\_\_

2.13 您是否常常省察自己的信仰生命？如何省察？

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

2.14 您認為您的信仰生命合格嗎？為什麼？

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

### 3. 問安與祝福 (v.11-13)

3.1 在 v.11，保羅對哥林多信徒有何祝願？

---

(「喜樂」一字在當代的書信常用來作為最後的話，等同現代的「再見」，故現代中文譯本譯作「再見」，RSV 也譯作「farewell」。)

3.2 保羅在 v.11 接著有四個要求（這四個字都是命令語氣），這是什麼？

- \_\_\_\_\_

（這字與 v.9 的「完全人」同字根）

- \_\_\_\_\_

（這字是被動式，故譯為「接受鼓勵」或「接受勸勉」十分貼切。）

- \_\_\_\_\_

（這字表示思想、價值觀、意識形態的一致）

- \_\_\_\_\_

（這字與「和平」、「平安」同字根。）

3.3 在 v.12，保羅鼓勵他們如何問安？

---

(親吻或親嘴是當時文化之下表示禮貌的表現，好像今天的握手，並非不道德的行為。)

3.4 保羅在 v.13 的最後祝福，讓我們看見那位位格的神在其中？

---

3.5 何謂「聖靈的感動」？

---

(「感動」一字即「團契」一字，若以賓語所有格 (objective genitive) 解讀，即「與聖靈的契合」；若以主語所有格 (subjective genitive) 解讀，即「聖靈所賜的契合」。新漢語譯本譯作「聖靈的契合」具一定彈性，可兼上述兩種解讀。)

3.6 在「追求完全」、「接受鼓勵」、「同心合意」、「彼此和睦」上，您哪樣較好？哪樣較差？如何改進？

---

---